

案例

解难题 心系群众急难愁盼

为瘫痪在床的老人办理低保、帮生病村民联系医生、及时排查群众生产生活中遇到的难题、积极帮助村民打开滞销农产品销路……在驻村工作中，驻村第一书记们心系群众，想方设法解决群众急难愁盼之事，真正把一件件实事办到群众心坎上。

让困难户看到希望

“华勇书记每个月都要来我家两三次，看望老人，问问需要哪些帮助。”元谋县老城乡丙间村委会村民杞春付讲述了驻村第一书记华勇的故事。2021年5月，楚雄彝族自治州生态环境厅工作人员华勇响应组织号召，来到丙间村驻村。两年间，他始终把村里有困难或有病人的家庭放在心上，有空就到这些村民家中走访，杞春付家就是其中之一。

杞春付家有6口人，上有80多岁瘫痪在床的奶奶，60多岁的母亲身体也不好，两个孩子分别读初中和小学，正是开销大的时候。作为家中的顶梁柱，37岁的杞春付被查出患有胸痛病，干不了重活，每天仅药费就要花几十元，家庭收入来源仅靠妻子一人外出务工。

了解情况后，华勇迅速向村里和乡里作了汇报，第一时间为瘫痪老人申请到每个月300多元的低保，缓解了杞春付家的经济压力。同时，华勇还组织家庭医生定期上门为老人问诊，帮助杞春付申请办理慢性病证明，大大减少了医药支出。

像华勇一样细心关照群众冷暖

的，还有楚雄市东华镇路上村驻村第一书记李建平。路上村村民李某因一次意外受伤导致高位截瘫，每隔半个月就要租车到镇里更换尿管，李建平了解情况后，很快协调楚雄州人民医院泌尿科专家到李某家里，手把手教会家人更换尿管，还帮李某申请了轮椅，每年能节约7000余元的费用。

在驻村工作中，像华勇和李建平一样贴心关照群众，几乎是驻村第一书记们的工作常态。

让难题得以化解

2021年5月，洱源县纪委监委工作人员赵金华被组织选派到茈碧湖镇海口村担任驻村第一书记。驻村不久，赵金华便了解到海口村和官营村环湖湿地因“建管用”脱节，河道长期无人管理，一到雨季就会因淤塞导致湿地湖水倒灌农田，对200多亩粮田造成严重影响。赵金华及时把相关问题向所在单位作了汇报，单位积极协调并安排专人介入该项工作，经过一周左右的施工便疏通了河道，彻底解决了常年积存在村民心中的难题。

2022年，一场大雨损毁了南涧县乐秋乡米家禄村进村道路，导致村